

Отзыв

доктора исторических наук, профессора Коротаева Андрея Витальевича на автореферат диссертации Сафоновой Наталии Вячеславовны «Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции (2005-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Диссертационное исследование Н.В. Сафоновой «Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции (2005-2021 гг.)» посвящено актуальной на сегодня проблеме – росту и роли исламского фактора в современной Франции.

Соискатель ставит перед собой цель комплексно проанализировать особенности влияния исламского фактора на разные стороны жизни французского общества в последние два десятилетия. Реализованный в исследовании комплексный подход позволил дать целостную картину взаимоотношения государства с мусульманской общиной, в том числе – особенностей и эволюции политики в отношении ислама, тенденций «секьюритизации» ислама на разных уровнях не только политики, но и медийного и академического дискурсов, раскрыть влияние исламского фактора на политику в сфере безопасности, а также продемонстрировать ответную реакцию населения на принимаемые правительством меры по борьбе с радикализацией мусульман и инициативы по институционализации ислама во Франции.

История взаимодействия французских властей с мусульманской общиной представлена в диссертации как сложный и многоплановый процесс, важный для понимания современной политической, медийной повестки и характера организации ислама во Франции.

Автореферат показывает, что проведенное исследование представляет собой оригинальную работу, выполненную на основе значительного количества источников и литературы на французском, английском, арабском и русском языках. Подробный историографический обзор изученных автором опубликованных материалов убеждает в его профессионализме и доказывает серьезность проведенного анализа.

Объект, предмет, цель и задачи исследования, а также круг методологических вопросов, связанных с исследованием роли исламского фактора в современной Франции, сформулированы логично и четко. Структура работы и хронологические рамки обоснованы. Результаты исследования прошли достаточную апробацию. Они были представлены на ряде конференций и изложены в трех публикациях, рекомендованных ВАКом.

Комплексный подход и опора на источники позволили диссидентанту достаточно полно и достоверно провести анализ факторов, относящихся к изучению динамики изменения роли исламского фактора в последние

десятилетия во Франции, решить поставленные задачи исследования и получить обоснованные и достоверные выводы.

Среди замечаний автору, которые не снижают высокого уровня работы и не влияют на логику исследования и представленные выводы, необходимо упомянуть отсутствие сравнения арабо-мусульманской общины с другими общинами, исповедующими ислам во Франции.

Автореферат полностью соответствует тексту диссертации и позволяет сделать вывод о том, что работа Н.В. Сафоновой на тему «Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции (2005-2021 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение, и отвечает требованиям, сформулированным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским и докторским диссертациям, а ее автор Сафонова Наталия Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Директор Центра изучения стабильности и рисков
Факультета социальных наук
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего
образования «Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»
доктор исторических наук, профессор
(07.00.03 – Всеобщая история)

Андрей Витальевич Коротаев

20.11.2023.

AK 97



Специалист по
делопроизводству
Управлению персонала
Софолова Е.Ю.

Контактные данные:

Адрес: Россия, 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
Тел.: +7 (495) 771-32-32
E-mail: akorotaev@hse.ru

Подпись заверяю